
Bozza Verbale riunione RIVL del 2 ottobre 2022 – n°9

MODALITA’: in presenza, presso la Spiaggia Rada del Gabbiano, Viale Che Guevara 1, Albenga-SV

PRESENTI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Nicola NANTE (V.Presidente), Valter LAZZARI

(Segretario), Alessandro NAVONE (Tesoriere), Maria Teresa BOTTA, Claudio GANDOLFO, Natalina

SCARATO, Orlando VIGNOLA, Maria ASCHERO, Giorgio CAPPATO, Eraldo CIANGHEROTTI, Luigi

REALE, Italo ARRIGONI

Partecipano anche: Gianfranco CAGNASSO e Signora Angela, Gabriella POLITO, Cristiano BRACALI,

Eugenio NAVONE, Rosanna CANOVA, Raffaele NANTE e Anna Maria GENTILE (invitati).

ASSENTI: G.BRANCALEONI, G.CAPPATO, E.CIANGHEROTTI, L.REALE e I.ARRIGONI

ORDINE DEL GIORNO:

1) Approvazione verbale riunione precedente

2) Comunicazioni

3) Manifestazione 40 anni RIVL

4) Varie ed eventuali

Alle ore 14,30 si passa a trattare l’odg:

1)

Non essendone stata preliminarmente trasmessa la bozza, viene rimandata l’approvazione del

verbale della riunione svoltasi il 17/8/2022;

2)

Il Presidente A.MERCANDELLI, nel salutare i convenuti, ringrazia la Dr.ssa Anna Maria GENTILE e

Raffaele, figlio del Vice Presidente, per l’ospitalità ed il pranzo servito. Egli esprime altresì

soddisfazione per lo svolgimento della celebrazione del 40° anniversario della fondazione del RIVL,

oggetto del 3° punto dell’odg.

Il 12 settembre u.s. il Presidente con il Vice Presidente ed il Tesoriere si sono recati presso la filiale

di Villanova A. della Banca d’Alba per aprire, come da mandato ricevuto, il conto corrente

dell’associazione. Il RIVL dispone oggi dunque di un proprio IBAN

IT40W0853049550000000262814.

Sono pervenute le dimissioni del Socio Luigi REALE (ALLEGATO 1). Dopo discussione, che ha preso

in considerazione sia l’importante contributo fornito in quest’anno di lavoro (proposta della

Manifestazione del 3 settembre u.s., collegamento con la Sig.ra Elsa CARDONE, vedova ROSSI,

progetto e realizzazione della nuova bandiera) sia le divergenze sorte in fase di organizzazione e

conduzione della Manifestazione (relazione sul Comandante Ramon, diffusione dell’annuncio e

inviti in Ortovero, mostra), si decide, all’unanimità, di accettarle.

3)

In data 3 settembre 2022 si è svolta, come da programma (ALLEGATO 2), in Ortovero-SV la
Manifestazione per il 40° anniversario della Fondazione del Raggruppamento Ingauno Volontari
della Libertà – RIVL. Essa rievocava quella svoltasi nei giorni 14 e 15 agosto 1982 (ALLEGATO 3).



Tutto si è svolto come da programma, ad iniziare dalla funzione, celebrata su delega di S.E. il
Vescovo, dal nostro Socio Mons. Giorgio BRANCALEONI (già Vicario), con toccante e dedicata
omelia. Al termine, Gianfranco CAGNASSO ha letto in Chiesa la PREGHIERA DEL RIBELLE. 
Spostatici nel vicino Parco, dove erano allestiti palco e platea, A.NAVONE ha introdotto i lavori
(ALLEGATO 4). G.F.CAGNASSO (membro della Giunta FIVL) ha letto il messaggio del Presidente
Nazionale, Prof. Francesco TESSAROLO, impossibilitato a partecipare (ALLEGATO 5).
Hanno portato i loro saluti augurali, dopo il Sindaco di Ortovero Andrea DELFINO, S.E. il Dr. Enrico
GULLOTTI Prefetto di Savona ed il Presidente Provinciale ANPI Renato ZUNINO. Oltre al Vice
Questore erano presenti alcuni Onorevoli del Ponente Ligure, quasi tutti i Sindaci del Comprensorio
Ingauno, autorità militari, esponenti di enti del territorio, associazioni, combattentistiche e
volontaristiche. L'annunciata allerta gialla (poi non verificatasi) ed il periodo elettorale (non
prevedibile quando era stata fissata la data della manifestazione) hanno ridotto la partecipazione
popolare a circa 120 persone (delle 300 e più previste). Gianni DE MORO (AGI Imperia) e Carlo
SPERANZA (AVLL Savona) hanno portato, con i saluti delle due consorelle (e madrine) associazioni
FIVL del ponente Ligure, contributi  di natura storica sull'attività di bande autonome nella Lotta di
Resistenza nelle Prima e Seconda Zona Liguria.
Il Presidente A.MERCANDELLI ha dunque letto la “Storia del RIVL”, dai primissimi passi, mossi nel
1978, all’atto di fondazione ed al primo “raduno” (1982), ai giorni nostri, redatta con l’aiuto di
C.GANDOLFO e N.NANTE (ALLEGATO 6).
Il Vice Presidente N.NANTE ha esposto la ricerca da lui condotta, a partire da una traccia fornitagli
da L.REALE, sul “Comandante RAMON” (ALLEGATO 7).
Sono quindi stati insigniti della nomina a SOCI ONORARI Elsa CARDONE ROSSI (Vedova del
Comandante e nostro Fondatore RAMON) e Lino PANERO (all’ultimo momento non presentatosi
per problemi di salute; ha, infatti, 98 anni). La sig.ra Elsa ha dunque consegnato le TARGHE a
Leopoldo FASSIO (Partigiano LEO) e, in memoria di Vico CAPPATO (Partigiano WALTER), al di lui
figlio Giorgio, mentre Maria Grazia TIMO leggeva le motivazioni scritte con Valter LAZZARI
(ALLEGATI 8 e 9).
Sono state dunque lette le PERGAMENE preparate per i primi Soci ancora viventi del
Raggruppamento dell’epoca:
- Angelo MERCANDELLI
- Maria ASCHERO
- Claudio GANDOLFO
- Angelo BERRIOLO
- Domenico BONIFAZIO
- Franco GALLEA
- Franco VAIRO.
N.NANTE e A.NAVONE vengono incaricati di consegnare le Pergamene agli ultimi tre, non presenti
per motivi di salute.
Don I.ARRIGONI e A.NAVONE vengono incaricati di recapitare la Pergamena di SOCIO ONORARIO a
Lino PANERO.
Vengono allegate al presente verbale alcune foto più significative scattate nel corso della
manifestazione:
− Gianfranco CAGNASSO legge in Chiesa la PREGHIERA DEL RIBELLE, mentre Valter LAZZARI

espone la vecchia Bandiera con a fianco il Medagliere FIVL; in prima fila A.NAVONE con la fascia
di Rappresentante della Provincia di SV ed il Sindaco di Ortovero Andrea DELFINO (ALLEGATO
10);



− Alessandro NAVONE introduce la Cerimonia, davanti alle autorità; sul palco con lui Angelo e
Maria MERCANDELLI e l’alfiere Orlando VIGNOLA con le due bandiere, la vecchia e la nuova
(ALLEGATO 11);

− Elsa CARDONE ROSSI (vedova di RAMON) con Maria Grazia TIMO consegnano la targa RIVL-FIVL
al Partigiano LEO FASSIO (ALLEGATO 12);

− I Soci Fondatori Angelo MERCANDELLI (attuale Presidente), Maria ASCHERO e Claudio
GANDOLFO con Nicola NANTE (attuale Vice-Presidente) sul palco (ALLEGATO 13).

Al termine della mattinata i presenti sono stati invitati a rifocillarsi presso la vicina cucina
dell’Associazione Pro Loco di Ortovero e poi a visitare la mostra fotografica e di cimeli di guerra
partigiana curata da M.G.TIMO in collaborazione con L.REALE, G.AMMANNATI e M.TODDE;
all’ultimo momento non sono invece pervenuti, sembra per motivi di salute di R.FERRARI, i
manichini in divise militari, che avrebbero dovuto costituire il terzo polo della mostra.
Il VicePresidente sottolinea il prezioso contributo fornito dal Comune di Ortovero (per il tramite
dell’Arch. Simone PLUMERI) e dall’Associazione Amici di Pogli, il cui tecnico del suono Luigi “Luisito”
GIOVANE ci ha confezionato anche la colonna sonora (Inno di Mameli, Fischia il Vento, Viva la
Libertà).
Il Tesoriere A.NAVONE sta raccogliendo gli elementi per redigere un bilancio economico della
manifestazione, che presenterà in una prossima occasione.
I convenuti si uniscono al Presidente nell’esprimere la loro soddisfazione per il risultato raggiunto,
che consolida i legami tra di noi e con le consorelle savonese ed imperiese e da molta visibilità al
Raggruppamento ed alla FIVL nel contesto locale e dell’intero Ponente Ligure.

4)

Il Vice Presidente propone di adottare come motto del Raggruppamento il detto che Maria

riferisce all’insegnamento morale di sua madre “CI FA DA RELIGIONE LA NOSTRA COSCIENZA”

(citato da A.NAVONE nel presentarla sul palco di Ortovero). I presenti approvano

entusiasticamente all’unanimità.

Il Vice Presidente ricorda che, come a suo tempo (9/4 u.s.) accennato, in vista della Celebrazione

del conferimento della Medaglia d’Oro alla Città di Albenga, è stato riattivato il Comitato

anti-fascista e di solidarietà democratica, cui egli partecipa in rappresentanza FIVL, assieme a

Claude ACASTO (ANPI Albenga) e ad Ester BOZZANO (ANPI Leca). Ne è stato nominato Presidente

l’Avv.Giorgio CANGIANO, il quale ha proposto di integrarne la composizione con la Dr.ssa Francesca

TIMO (in rappresentanza dell’ANED SV-IM). N.NANTE, anche in considerazione delle motivazioni

del conferimento “al merito civile” della suddetta Medaglia d’Oro, ha proposto di integrarVi anche

un Rappresentante delle Vittime della Foce del Centa, in particolare della loro storica

portabandiera Maria ASCHERO. Il Presidente G.CANGIANO e gli altri hanno mostrato disponibilità

al ricevimento di motivata proposta scritta.

Il Segretario V.LAZZARI informa sugli sviluppi della sua iniziativa HOLODOMOR (condivisa a suo

tempo dal Raggruppamento) nella previsione della commemorazione, il 26 novembre p.v., dei 90

anni della terribile carestia che ha interessato Ucraina e Urss nel 1932-33: il logo del RIVL sulla

locandina sta circolando con Conferenze, on line ed in presenza, che egli sta svolgendo nel nord

Italia.

V.LAZZARI chiede ai presenti di aiutarlo a trovare dove poter allestire l’esposizione dei pannelli a

suo tempo predisposti per l’Enoteca di Ortovero.



Infine V.LAZZARI presenta un nuovo amico del RIVL, l’Avv. Cristiano BRACALI, col quale sta

pensando ad una originale iniziativa commemorativa: rievocare il tragico

rastrellamento di Upega dell’ottobre 1944 attraverso una camminata, una escursione montana, la

quale conservi, nei limiti del possibile, le difficoltà e le fatiche sostenute allora dai Partigiani. Un

evento storico–memoriale–turistico, che potrebbe ricevere la collaborazione dell’Associazione

Nazionale Alpini, delle Pro Loco, di albergatori, esercizi commerciali, fornitori di materiali, ecc.

Il Segretario V.LAZZARI informa altresì che, in sinergia con C.BRACALI, attivo in AGESCI, sta

concordando di proiettare il documentario “BISAGNO” ad un pubblico di giovani Scout a ridosso

del XXV aprile.

I presenti plaudono alle iniziative proposte.

Esaurito l’odg, la riunione è sciolta alle ore 17 circa.

ALLEGATI DA 1 A 13

Il SEGRETARIO Il VICE PRESIDENTE

Valter Lazzari Nicola Nante


